PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA - IH, IM, IR - 12/7/02 - A

Nel circuito magnetico di figura si supponga che la sezione sia costante anche nei
traferri e che la permeabilitd magnetica del ferro sia infinita. Determinare:

1) il coefficiente di mutua induzione tra i due avvolgiments,

2) lenergia accumulata globalmente nel circuito;

3) la forza complessiva esercitata sull'ancora A,
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Nella rete trifase equilibrata di figura, alimentata ai morsetti da una terna
simmetrica diretta di tensioni concatenate con pulsazione o, il carico trifase
costituito dalle tre induttanze L, assorbe complessivamente la potenza reattiva Q.

Assumendo come riferimento per le fasi la corrente i (t), calcolare:

1) I'espressione temporale della corrente di linea i (t);

2) il valore efficace della tensione concatenata v,z(t);

3) le potenze attiva P e reattiva Q complessivamente assorbite dalla rete;

4) la capacita C di ciascuno dei condensatori che, collegati a stella ai morsetti 1,
2, 3, consentono di rifasare la rete acosgp =1.
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o = 500 rad/s, Q, = 4320 VAR, R = 40 O, R, = 40 0, C, = 50 uF,
L, = 240 mH
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PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA - IH, IM, IR - 12/7/02 - B

Nel circuito magnetico di figura si supponga che la sezione sia costante anche nei
traferri e che la permeabilita magnetica del ferro sia infinita. Determinare:

1) il coefficiente di mutua induzione tra i due avvolgimenti;

2) IPenergia accumulata globalmente nel circuito;

3) la forza complessiva esercitata sull'ancora A,
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N, = 7
t, = 0.

Nelia rete trifase equilibrata di figura, alimentata ai morsetti da una terna
simmetrica diretta di tensioni concatenate con pulsazione o, il carico trifase
costituito dalle tre induttanze L assorbe complessivamente la potenza reattiva Q.

Assumendo come riferimento per le fasi la corrente i (), calcolare:

1) ['espressione temporale delfa corrente di linea i, (t);

2) il valore efficace della tensione concatenata v,,(t);

3) le potenze attiva P_ereattiva Q, complessivamente assorbite dalla rete;

4) la capacita C ¢k ciascuno dei condensatori che, collegati a stelia ai morsetti 1,
2, 3, consentono di rifasare 1a rete acosyp =1.
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= 2500 rad/s, Q, = 1920 VAR, R = 10 O, R, = 10 O, C, = 40 uF,
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L, = 12 mH






PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA - IH, IM, IR - 12/7/02 - C

Nel circuito magnetico di figura si supponga che la sezione sia costante anche nei
traferri e che la permeabilita magnetica del ferro sia infinita. Determinare:

1) il coefficiente di mutua induzione tra i due avvolgimenti;

2) Penergia accumulata globalmente nel circuito;

3) la forza complessiva esercitata suli'ancora A.
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N, = 500, N, = 700, t, = 1 mm, b = 1 mm, t, = 0.5 mm,
ty = 0.5 mm,|l; = 05 A, 1, = 0.8 A,S = 70 cm?

Nella rete trifase equilibrata di figura, alimentata ai morsetti da una terna
simmetrica diretta di tensioni concatenate con pulsazione «, il carico trifase
costituito dalle tre induttanze L, assorbe complessivamente la potenza reattiva Q.

Assumendo come riferimento per le fasi la corrente i, (1), calcolare:

1) I'espressione temporale della corrente di linea i (t);

2) il valore efficace della tensione concatenata v, ,(t);

3) e potenze attiva P, ereattiva Q, complessivamente assorbite dalla rete;

4) la capacita C di ciascuno dei condensatori che, collegati a stella ai morsetti 1,
2, 3, consentono di rifasare la rete acosp =1.
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L.e

® = 1000 rad/s, Q, = 2700 VAR, R = 25 0, R, = 25 Q, C, = 40 uF,
L =75 mH






PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA - IH, IM, IR - 12/7/02 - D

Nel circuito magnetico di figura si supponga che la sezione sia costante anche nei
traferri e che la permeabilita magnetica del ferro sia infinita. Determinare:

1) il coefficiente di mutua induzione tra i due avvolgimenti;

2) VPenergia accumulata globalmente nel circuito;

3) la forza complessiva esercitata sull'ancora A.
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Ny = 500, N, =900, t =08mm, ¢t =08 mm, 1t = 04 mm,
t, = 0.4 mm, |, = 0.8 A1, = 06 A, S = 50 cm?

Nella rete trifase equilibrata di figura, alimentata ai morsetti da una terna
simmetrica diretta di tensioni concatenate con pulsazione o, il carico trifase
costituito dalle tre induttanze L, assorbe complessivamente la potenza reattiva Q.

Assumendo come riferimento per le fasi la corrente i, (t), calcolare:

1)  I'espressione temporale della corrente di linea i (t);

2) il valore efficace della tensione concatenata v_,(t);

3) le potenze attiva P, ereattiva Q complessivamente assorbite dalla rete;

4) la capacita C di ciascuno dei condensatori che, collegati a stella ai morsetti 1,
2, 3, consentono di rifasare la rete acosp =1.
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Le

o = 250 rad/s, Q, = 3840 VAR, R = 20 Q, R, = 20 Q, C, = 200 pF,
L, = 240 mH
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PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA
INGEGNERIA MECCANICA, CHIMICA E DEI MATERIALIL A
12-07-2002 ( A.A. 2001/02)

NOME
COGROME
N° MATRICOLA

Domanda N.1
Nel bipolo di figura specificare quanto vale la potenza messa in gioco dal bipolo generatore di corrente specificando se erogata o

assorbita.

=25A G=013

"_AQD._/V\/\‘—{'F

V=25V
R1-P=1250 W crogati O
R2-P=1250 W  assorbiti 0
R3-P=125 W crogati %fEI\.i
R4.-P=125W assorbiti L1
RS- Nessuna delle precedenti 1
Domanda N. 2
Quali delle seguenti affermazioni sono errate parlando di un bipolo induttore di induttanza L.
+u L
e YT Y
1
R1- In regime stazionario un induttore pud essere sostituito da un circuito ideale aperto (IZT}
- B
R =1, @+ iy (0 0
]
R3- diy -0
u {ty= L—=
(=L ’

R4- L'energia magnetica accumulata nell'induttore vale: W, = 1 LU, (@

5 : -
RS- Nessuna delle precedenti 3] ’
Domanda N. 3
Quale tra i seguenti & il valore corretto del coefficiente di mutua induzione tra i due avvolgimenti t1=t2=1 mm, 13=2 mm, N1=100

spire, N2=50 spire sapendo che il materiale costituente il circuito magnetico ha permeabilita infinita e che la sezione del circuito, da

considerare costante anche nei traferri & pari a $= 1/4m cm®:
i1 ‘L Ni ‘ a

t3

Ri-M=-20pH "
R2Z- M= i0 pH
R3-M=20pH ;-
Rd4- M=-10 uli

R5- Nessuna delle precedenti
Domanda N. 4

Quale valore deve assumere la tensione per perforare il dieletirico nel condensatore di figura sapendo che la rigidita dielettrica del
materiale & pari a 35 kV/cm, 1=5 cm, $=50 cm’, €3

O oo o



RI- 175V 0
R2- 175 kV {
R3-7kV 0
R4-7TV i
R5- nessuna delle precedenti N
Domanda N, 5

A quali delle seguenti grandezze sono direttamente proporzionali le perdite per correnti parassite per unitd di volume in un
conduttore massiccio a sezione circolare di raggio R investito da un flusso di induzione magnetica parallela al suo asse ¢ variabile
con legge sinusoidale:

R1- alla frequenza i
R2- al quadrato della pulsazione (&
R3- al quadrato del raggio del conduttore o)
R4- alla resistivitd del materiale 0
RS- Nessuna delle precedenti ] O

Domanda N, 6
I parametri del circuito equivalente riferito afl’avvolgimento primario di un trasformatore monofase di potenza Pn=150 kVA,

tensioni V1In=10 kV ¢ V2n=240 V, frequenza 50 Hz sono i seguenti: RI= 4.44 £, R0=47.66 kQ, R12=7.77 @, X1=4.19 Q,
X0=10.73 k€3, X12=13.08 Q. Dire quanto valgono le perdite nel ferro e nel rame alla eorrente nominale approssimando al 5%.

—

R1 - PR=2100 w; Pcu=2750 w D)
R2 - Pfe=3000 w; Pcu=1200 w
13 - Pfe=2750 w; Pcu=2100 w
R4 - Pfe=2500 w; Pcu=5400 w
RS - Nessuna delle precedenti
DomandaN. 7

Nel parallelo di due trasformatori monofasi quali delle seguenti condizioni deveno essere garantite per un funzionamento ottimale
delle due macchine:

1 o

RI- I rrasformatori devono avere lo stesso rapporto di trasformazione a\[J)
R2- 1 trasformatori devono avere le stesse perdite nel rame in qualsiasi condizione di funzionamento 0
R3- ] trasformatori devono avere la stessa tensione di cortocircuito P
R4- T trasformatori devono avere la stessa potenza nominale 0
R3- Nessuna detle precedenti &
Domanda N, 8

In ur motore asincrono trifase a paritd di potenza assorbita dalla rete la coppia prodotta all’albero &:

R1- Proporzionale alla potenza meccanica (i

R2- Proporzionale alla potenza trasmessa al rotore 0y
R3- Proporzionale alle perdite a vuoto £l
R4- Proporzionale alle perdite negli avvolgimenti di statore 0
R3- Nessuna delle precedenti O
Domanda N. 9

Nella misura di potenza nei sistemi trifasi in inserzione Aron con le porte 12 e 32 convenzionate da utilizzatore ¢ collegate ad un
carico passivo qualt delle seguenti affermazioni sono corretie:

RI- La differenza W32-W12 & il valore della potenza reattiva se il sistema & simmetrico ed equilibrato O
R2- La somma W32+W12 & il valore della potenza attiva anche se il sisterma non & né simmetrico né equilibrato ‘:_ﬂ"‘j
R3- Entrambi i wattmetri danno sempre indicazioni positive N
R4- Uno dei due wattmetri da indicazione negativa nel caso in cui it carico a destra abbia un argomento ¢ >60° ¢ U’g
RS- Nessuna delle precedenti U

Domanda N. 10
Quali di queste affermazioni sono errate per una generica macchina in corrente continua

R1-La fle.m. EO a vuoto ¢ proporzionale al flusso per pole 1
R2-La fe.m. EQ ¢ proporzionale alla corrente di armatura (lﬂj,:}
R3- La coppia & proporzionale al numero di girin f"ﬁ,}
R4- La coppia & proporzionale al fiusso per polo O

R5- Nessuna delle precedenti n



PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA
INGEGNERIA MECCANICA, CHIMICA E DEI MATERIALI B
12-07-2002 ( A.A. 2001/02 ) :

NOME
COGNOME

N° MATRICOLA
Domanda N.1 ‘
Nel bipolo di figura specificare quanto vale la potenza messa in gioco dal bipolo generatore di corrente specificando se
erogata o assorbifa,

I=5A G=0.18

S EOSINN

Domanda N. 3
Quale tra i seguenti & il valore corretto del coefficiente di mutua induzione tra i due avvolgimenti t1=12=] mm, 13=2 mm, N1=5¢
spire, N2=50 spire sapendo che il materiale costituente il circuite magnetico ha permeabilita infinita ¢ che la sezione del circuito, da
considerare costante anche nei fraferrt & pari a S= /4w cm™

i l' N1 |

V=25V
RI-P=375W erogati )
R2-P=375W  assorbiti : O
R3-P=625W  erogati 0
R4-P=625W  assorbiti 0
R5- Nessuna delie precedenti O
Domanda N. 2
Quali delle seguenti affermazioni sono corretie par}ﬁndo di un bipolo induttore di induttanza L.
U L
Y Y
1
—>

R1- In regime stazionaric ur induttore pud essere sostituito da un circuito ideale aperto O

_ | PN
R2 i (0= 1O+ 7 fu () G

o iy
R3- u, ()= L-Cili '\Eh ]
et 1

ST : 3 H . 1 |
R4- L'energia magnetica accumulata nel'induttore vaie: W, = 3 LULZ ] |
RS- Nessuna delle precedenti & i

t1

N2 lf
] 2
t3
Ri-M=-20 pH a
R2- M= 10 uH o
R3- M= 20 uH U
R4- M=-10 pH B
RS- Nessuna delle precedenti ]

Domanda N. 4
Quale valore deve assumere la tensione per perforare if dieletirico nel condensatore di figura sapendo che la rigidita dielettrica del
materiale & pari & 35 kKV/em, 1=15 cm, =50 cm?, =3



=
RI- 175V

R2-175kV

R3-7kV

R4-7V

R5- nessuna delle precedenti (D)
Domanda N. § )

A quali delle seguenti grandezze sono inversamente proporzionali le perdite per correnti parassitc per unitd di volume in un
conduttore massiccio a sczione circolare di raggio R investito da un flusso di induzione magnetica parallela al suo asse e variabile
con legge sinusoidale:

Do c 0o

R1- alia frequenza 0
R2- al quadrato della pulsazione 0
R3- al quadrato del raggio del condutiore u
R4- alla resistivitd del materiale (Elﬁ\
RS- Nessuna delle precedenti [

Domanda N. ¢

| parametri del circuito equivalente riferito all’avvolgimento primario di un trasformatore monofase di potenza Pr=300 kVA,
tensioni VIn=10 kV ¢ V2n=240 V, frequenza 50 Hz sono i seguenti: R1= 4.44 Q, R0=47.66 kQ, R12=7.77 Q, X1=4.19 O,
X0=10.73 k€, X12=13.08 Q. Dire quanto valgono lc perdite nel ferro ¢ nel rame alla corrente nominale approssimando al 5%.

R1 - Pfe=2100 w; Pcu=2750 w £l
R2 - Pfe=3000 w; Pcu=1200 w d
R3 - Pfc=2750 w; Pcu=2100 w ]
R4 - Pfe=2500 w; Pcu=5400 w jas
R35 - Nessuna delle precedenti f\D\)

Domanda N. 7 -
Net parallelo di due trasformatori monofasi quali delle seguenti condizioni devono essere garantite per un funzionamento ottimale
delle due macchine:

R1- 1 trasformatori devono avere lo stesso rapporto di trasformazione {TJ \‘
R2- 1 trasformatori devono avere le stesse perdite nel rame in qualsiasi condizione di funzionamento (1
R3- I trasformatori devono avere la stessa tensione di cortocircuito <
R4- I trasformatori devono avere la stessa polenza nominale o
R5- Nessuna delle precedenti ]
Domanda N, 8

In un motoere asincrono trifase a paritd di potenza assorbita dalia rete la coppia prodotta all>atbero non &:

R1- Proporzionale alla potenza meccanica ‘o’
R2- Proporzionale alla potenza trasmessa al rotore 0
R3- Proporzionale alle perdite a vuoto (0
R4- Proporzionale alle perdite negli avvolgimenti di statore 03
R5- Nessuna delle precedenti l

Domanda N. 9
Nella misura di potenza nei sistemi trifasi in inserzione Aron con le porte 12 ¢ 32 convenzionate da utilizzatore e collegate ad un
carico passive quali delle seguenti affermazioni sono errate:

R1-La differenza W32-W12 2 il valore della potenza reattiva diviso ¥3 s it sistema & simmetrico ed equilibrato N
R2- La somma W32+W12 & il valore della potenva attiva anche ge il sistema non & né simmetrico né equilibrato [}
R3- Entrambi i waitmetri danno sempre indicazioni positive ()
R4- Uno dei due wattmetri d2 indicazione negativa nel caso in cui il carico a destra abbia un argomento ¢ >60° O
RS- Nessuna delle precedenti U

Domanda N. 10

Quali di queste affermazioni sono corrette per una generica macchina in corrente continua
R1- La fe.m. EO a vuoto & proporzionale al flusso per polo

R2- La fe.m. EQ ¢ proporzionale alla corrente di armatura

R3- La coppia & proporzionale al numero di girin

R4- La coppia ¢ proporzionale al flusso per polo

R3- Nessuna delle precedenti
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PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA
INGEGNERIA MECCANICA, CHIMICA E DEI MATERIALI q E
12-07-2002 ( A.A. 2001702 )

COGNOME

N° MATRICOLA
Domanda N.1

Nel bipolo di figura specificare quanto vale la potenza messa in gioco dal bipolo generatore di corrente specificando se
erogata o assorbita.

=25 A =().1 8
o g 2 Vi ite
+
V=25V

R1-P=1250 W erogati

R2- P=1250 W assorbiti

R3-P=625 W  erogati

R4-P=625W  assorbiti

R5- Nessuna delle precedenti {

Domanda N, 2
Quali delle seguenti affermazioni sono errate parfando di un bipolo indultore di induttanza L.,

B R

+u L
e Y Y Y
1
—— =
R1- In regime stazionario un induttore pud essere sostituito da un circuifo ideale aperto gy
= ; i ! ' ¥
R2-; (1y=1,(0) g fu,(tyat o
0
R3- _ 4 o
i, {t)=L—
=L N
_T + i " . i f" .
R4- L'energia magnetica accumulata nellinduttore vale: W, ==L UL2 L U)
R5- Nessuna delie precedenti !
Domanda N. 3

Quale tra i seguenti & il valore corretto del coefficiente di mutua induzione tra i due avvolgimenti t1=12=1 mm, t3=2 mm, N1=100
spire, N2=50 spire sapendo che il materiale costituente il circuito magnetico ha permeabilita infinita e che la sezione del circuito, da
considerare costante anche nei traferri & pari a $= /4 cm’

it i NI l

In
N2 l@z
J. 2

t3
Ri-M=-2pH
R2-M=1pH
R3-M=2 uH
R4- M=-1 pH
R5- Nessuna delle precedenti
Domanda N, 4
Quale valore deve assumere la tensione per perforare il diclettrico nel condensatore di figura sapendo che la rigiditd dielettrica del
materiale ¢ pari a 35 kV/em, 1=0.2 cm, 5=50 em?, £=3

[ 2ty o

e




e

RI-175V O
R2- 175kV 0
R3-7kV @)
R4-7V O
R35- nessuna detle precedenti fi
Domanda N. §

A quali delle seguenti grandezze sono direttamente proporzicnali le perdite per correnti parassite per unitd di volume in un
conduttore massiccio a sezione circolare di raggio R investito da un flusse di induzione magnetica parallela al suo asse e variabile
con [egge sinusoidale:

R1- al quadrato della frequenza .t
R2- alla pulsazione O i
R3- al quadrato de! raggio del conduttore U;I)
R4- alla conducibilitd del materiale “D\‘I
R5- Nessuna delle precedent 0

Domanda N. ¢

I parametri del circuito equivalente riferito all’ avvolgimento primario di un {rasformatore monofase di potenza Pn=300 kVA,
tensioni VIn=10 kV e V2n=240 V, frequenza 50 Hz sono i seguenti: R1= 4.44 3, RO=47.66 kQ, R12=7.77 O, X1=4,19 O,
X0=10.73 kQ, X12=13.08 Q. Dire quanto valgono le perdite nel ferro € nel rame alla corrente nominale approssimando al 5%.

R1 - Pfe=2100 w; Pcu=2750 w u
R2 - Pfe=3000 w; Pcu=1200 w O
R3 - Pfe=2100 w; Peu=10890 w <o
R4 - Pfe=2500 w; Pcu=5400 w ]
R35 - Nessuna delle precedenti ‘ a
Domanda N. 7

Nel parallelo di due trasformatori monofasi guali delle seguenti condizioni possone non essere garantite per un funzionamento
oltimale delle due macchine:

R1- I trasformatori devono avere [o stesso rapporto di trasformazione jul
R2- I trasformatori devono avere le stesse perdite nel rame in qualsiasi condizione di funzionamento {rmy
R3- I trasformatori devono avere la stessa tensione di cortocireuito o
R4- 1 trasformatori devono avere Ia stessa potenza nominale iﬁ\;
R5- Nessuna delle precedenti n
Domanda N. §

In un motore asincrono trifase a paritd di potenza assorbita dalla rete Ia coppia prodotta all*albero &:

R1- Proporzionale alle perdite meccaniche 0
R2- Proporzionale alla potenza trasmessa al rotore ﬁ )
R3- Proporzionale alle perdite a vuoto O
R4- Proporzionale alle perdite negli avvolgimenti di statore {1
R5- Nessuna delle precedenti i
Domanda N. 9

Nella misura di poienza nei sistemi trifasi in inserzione Aron con le porte 12 ¢ 32 convenzionate da utilizzatore e collegate ad un
carico passivo quali delle seguenti affermazioni sono corretie:

R1- La differenza W32-W12 ¢ il valore della potenza reattiva diviso V3 se il sistema & simmetrico ed equilibrato ‘o)
R2-La somma W3I2+W12 & il valore della potenza attiva solo se il sistema & simmetrico ed equilibrato r
R3- Entrambi i wattmetri danno sempre indicazioni positive a
R4- Uno dei due wattmetri da indicazione negativa nel caso in cui il carico passivo abbia un argomento ¢ >60° {U)
R5- Nessuna delle precedenti i

Domanda N. 10
Quali di queste affermazioni sono corrette per una generica macchina in corrente continua

R1-Lafe.m. EQ a vuoto & proporzionale al flusso per polo {T‘J \"
R2- Lafe.m. EO & proporzionale alta corrente di armatura _ 1

R3- La coppia ¢ proporzionale al numero di giri n Li-,
R4- La coppia & proporzionale al flussa per polo S

R5- Nessuna delle precedenti 1
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Domanda N.1

Nel bipolo di figura specificare quanto vale la potenza messa in gioco dal bipolo generatore di corrente specificando se
erogata o assorbita.

J=25A G=0138

AW,

V=25V

RI-P=125W  erogati {DE
R2-P=125W  assorbiti O
R3-P=625 W  erogati 0
R4-P=625 W  assorbiti O
RS- Nessuna delle precedenti iy
DPomanda N, 2
Quali delle seguenti affermazioni sono corrette parvlﬁndo di un bipolo induttore di induttanza L.

u L

YT .

I

—>

R |- In regime stazionario un indutiore pud essere sostituito da un cortocircuito ideale

R 0 =10+ fu @

R3- 4, (= L‘Z—:

Rd4- L'energia magnetica accumulata nell'induttore vale: gy — 1 L}
2

RS- Nessuna delle precedenti |
Domanda N. 3

Quale tra i seguenti & il valore corrstto del coefficiente di mutua induzione tra i due avvolgimenti t1=12=1 mm, t3=2 mm, N1=100
spire, N2=25 spire sapendo che il materiale costituente il circuito magnetico ha permeabilitd infinita ¢ che la sezione del circuito, da
considerare costante anche nei traferri & pari a $= 1/41 cm™

i1 N1
L l t1

N2 f
£2
t3

Ri-M=-20 uH 0
R2- M= 10 pH i)l
R3- M=20 pH g
R4- M=-10 uH o
R5- Nessuna delle precedenti 0
Domanda N. 4

Quale valore deve assumere la tensione per perforare il diclettrico nel condensatore di fipura sapendo che la rigiditd diclettrica del
materiale & pari a 35 kV/em, =10 mm, $=5¢ cm’, =3




=

Ri- 17500V

R2- 175 kV

R3-7kV

R4-7TV

R3- nessuna delle precedenti
Domanda N. §

A quali delle seguenti grandezze sono inversamente proporzionali le perdite per correnti parassite per unitd di volume in un
conduttore massiccio a sezione circolare di raggio R investito da un flusso di induzione magnetica parallela al suo asse e variabile
con legge sinusoidale;

omoDoo

R1- alla frequenza

R2- al quadrato della pulsazione

R3- al quadrato del raggio del conduttore
R4- alla conducibilita del materiale

RS- Nessuna delle precedenti

Domanda N. 6

I parametri del circuito equivalente riferito all’avvolgimento primario di un trasformatore monofase di potcnza Prn=3500 kVA,
tensioni V1n=10 kV e V2n=240 V, frequenza 50 Hz sono i seguenii: RI= 4.44 Q, R0O=47.66 k2, R12=-7.77 Q, X1=4.19 Q,
X0=10.73 k2, X12=13.08 2. Dire quanto valgono le perdite nel ferro e nef rame alla corrente nominale approssimando al 5%.

ooooE

Rl - Pi=2100 w; Pcu=2750 w 0
R2 - Pfe=3000 w; Pcu=1200 w 8]
R3 - Pfe=2750 w; Pcu=2100 w {
R4 - PE=2500 w; Pcu=5400 w a
RS - Nessuna delle precedenti ) Sy
Domanda N. 7 o

Net paratielo di due trasformatori monofasi quali delle ssguenti condizioni devono essere garantite per un funzionamento ottimale
detle due macchine:

~,

R1- 1 trasformatori devono avere lo stesso triangolo di cortocircuito

R2- I trasformatort devono avere le stesse perdite nel yame in qualsiasi condizione di funzionamento
R3- 1 trasformatori devono avere la stessa tensione di cortocircuito

R4- | trasformatori devono avere la stessa potenza nominale

R35- Nessuna delle precedenti

Pormanda N. 8

In un motore asincrono trifase a paritd di potenza assorbita datla rete la coppia prodotta all’albero &:

o omo

R1- Proporzionale alla potenza meccanica

R2- Proporzionale alla potenza trasmessa al rotore

R3- Proporzionale alle perdite a vuoto

R4- Proporzionate alle perdite negli avvolgimenti di statore
RS- Nessuna delle precedenti

Domanda N. 9

Nella misura di potenza nei sistemi trifasi in inserzione Aron con le porie 12 e 32 convenzionate da utilizzatore e collegate ad un
carico passivo quali delle seguenti affermazioni sono corrette:

ool B s M

R1- La differenza W32-W12 & il valore della potenza reatiiva se il sistema & simmetrico ed equilibrato

R2- La somma W32+W12 & il valore della potenza attiva anche se il sistema non & né simmetrico né equilibrato
R3- Entrambi i wattmetri danno sempre indicazioni positive

Rd4- Uno dei due wattmetri da indicazione negativa nel caso in cui il caricopassive abbia un argomento ¢ >6(°
R5- Nessuna delle precedenti

Domanda N. 10

Quali di queste atfermazioni corrette per una generica macchina in corrente continua

R1- La fe.m. EQ a vuoto & proporzionale al flusse per polo I;?*
R2- La fe.m. EO ¢ proporzionale alla corrente di armatura o
R3- La coppia & proporzionale al numero di giri n 3
R4- La coppia ¢ proporzionale al flusso per polo {L}
R35- Nessuna delle precedenti O
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